

中国法律制度^{*}

引言

唐律的编制

唐律中的礼教观念

唐律中的伦常制度

唐律中的社会法制

唐律中的司法制度

结论



* 《中国文化论集》第一集，中国新闻出版公司发行，1953年3月。

引　　言

中国的法律制度，可分两个时期。光绪二十八年(1902)，清室命沈家本、伍廷芳等，参照外国法律，改定律例，是中国法律欧化的一个新时期的开始。在这个时期以前，是中国固有法律制度的一个很悠长的时期，我们现在要叙述的，就是这个时期里的中国法律制度。

这个法律制度，若是从周秦说起，到了清末，前后不下两三千。时间虽长，但是它有非常健全的发展，很灵活的适应了和控制了这个时期的社会，最可注意的，它和很多的其他文化系统不同，它始终维持了非

常高度的纯一性(Homogeneity)，它所受的异族文化的影响，可以说是微不足道的。所以在中国许多文化产物中，都有各种时期或朝代的特色，而中国的法律系统是始终维持其一贯性的。

我们要研究中国固有的法律制度，两三千年的历史，从何处说起？但是这里我们有一个简便的方法。就是就唐朝的法律制度加以研究。我们有两个理由要这样做：一、唐律是最能代表中国法律制度的；二、唐律是过去许多朝代中最好的法律制度。

中国法律，比较成了一个系统，有了一部成文法典，应当首推战国时李悝所制的《法经》六篇(约400B.C.)。后来商鞅传之至秦(359B.C.)，改“法”为“律”，是为秦律。萧何相汉，加上三篇，为“九章之律”，是为汉律(201B.C.)。后来经过魏律(约227)，晋律(268)，北魏律(481?)，北齐律(564)，隋律(583)，传之至唐，一脉相传的，都是这一个系统。

中国法律，到了唐代，发达到了最鼎盛的时期，以后就再没有多大的变化。五代及宋，完全是承用唐律。元朝时只有极少的更改。明律(1397)的内容，十之七八，全是唐律，清律(1646)更是因袭明律。唐朝以后的法律，条目间有增损，刑名偶有轻重，但其整个系统精神，基本观念，实在从来没有离开过唐律的轨道一步，所以中国过去的法律制度，唐律是最有代表性的。

中国过去的法典，现在还存在的，应当推唐律为最古。宋朝承用唐律，自己未制律。元律支离琐碎，不成系统。明律严刑峻法，轻其所轻，重其所重，结果是轻罪愈轻而易犯，重罪愈重而多冤。清律是步趋明律的。清末薛允升云阶先生著有《唐明律合编》，沈家本子惇先生著有《明律目笺》，都是一条一条的对照，明白地指出明(清)律不如唐律的地方。后来有人说，三代之后，管理之法式，未有逾于唐律者^①，或者说，古今之律得其中者，唯有唐律。^② 所以说，唐律是过去许多朝代中

① 刘孚京：《唐律疏议序》。

② 沈家本：《汉律摭遗序》。

最好的法律制度。

唐律的编制

唐高祖(618—626)命裴寂等以开皇律为准，撰定律令，于武德七年(624)奏上，是为武德律。太宗即位后，命长孙无忌、房玄龄等更加厘改，定律五百条，分为十二卷(637?)，是为贞观律。高宗永徽二年(651)，长孙无忌、李勣等奏上新撰律十二卷，是为永徽律。三年(652)五月，以“律学未有定疏”，广召解律人，条义疏奏闻，于是长孙无忌、李勣、于志宁褚遂良等十九人，撰“律疏”三十卷奏上，四年(653)十月，颁于天下，计分名例、卫禁、职制、户婚、厩库、擅兴、贼盗、斗讼、诈伪、杂律、捕亡、断狱等十二篇，共三十卷。后人以疏文皆以“议曰”二字开始，误称之为《唐律疏议》。^① 现传的律疏，其文字中之地名官号及城门名称，曾经各依照着开元(713—741)年间的制度窜改(Interpolation)，以致有人认为此乃《开元律》，而非《永徽律》。实则这个说法，既缺乏充分的理，也没有重要的意义。^②

唐律中的礼教观念

唐律所代表的中国法律思想及制度，其第一个特点，即两汉以来整个控制中国政治思想的礼教法律观。

所谓礼教的法律观，即是认为法律的作用，在辅助礼教之不足。唐律说，“德礼为政教之本，刑罚为政教之用”，就是本于孔子“道之以政，齐之以刑，民免而无耻。道之以德，齐之以礼，有耻且格”的说法。而法律之所以为“法”(人民之所以应当遵守的)，也就是因为它是礼教的保障，法之所禁，必是礼之所不容，礼之所许，也一定是法之所不禁。

① 参见拙著《唐律中之中国法律和制度》(《大陆杂志》第五卷第一期 27 页)。

② 详见拙著《开元律考》(《新法学》第一卷三期)。

所谓“礼之所去，刑之所取，出礼则入刑”（《后汉书·陈宠传》），就是这个道理。这种法律观，和春秋战国时法家所主张的以“法者天下之至道”（管子），或“法虽不善，犹愈于无法”（慎子）者，自然大相径庭了。

这种基于礼教的法律观念，表现在制度方面的，有以下四点：

（一）唐律中有许多罪名，专门是为保障礼教规律而设的。例如，
职制，大祀不预申期条：“诸大祀（天地宗庙神州等为大祀），入散斋（斋官画理事如故，夜宿于正寝），不宿正寝者，一宿笞五十（无正寝者，于余斋房内宿者亦无罪，皆不得预移恶之事）。”

户婚，居父母丧生子条：“诸居父母丧生子者（谓在二十七月内而妊娠生子者），徒一年”。

户婚，父母囚禁嫁娶条：“诸祖父母父母被囚禁，而嫁娶者，死罪徒一年半，流罪减一等。（若祖父母父母犯当死罪，嫁娶者徒一年半，流罪徒一年）”

（二）“律疏”解释律文，常常从礼经中取证。例如，
名例，十恶条：“四曰恶逆”……“问……夫，据礼有等数不同，具为分析？答曰：夫者，据礼有三月庙见，有未庙见，或就婚等，三种之夫，并同夫法……其有尅吉日及定婚夫等，难不得违约改嫁，自余相犯，并同凡人。”

名例，十恶条：“七曰不孝：闻祖父母父母丧，匿不举哀。”疏：“依礼，闻亲丧，以哭答使者，尽哀而问故。父母之丧，创钜尤切……今事匿不举哀，或捡择时日者并是。”

户婚，许嫁女报婚书条：“诸许嫁女，已报婚书……而辄悔者，杖六十；虽无许婚之书，但受娉财亦是。”疏：“婚礼先以娉财为信，故礼云，娉则为妻，虽无许婚之言，但受娉财亦是。即受一尺以上，并不得悔。”

（三）礼教规则，可以补充法律之不足，而被拿来作条文来应用。例如，

职制，匿父母夫丧条，疏：“问居期丧作乐……，律条无文，合得何罪？答曰：礼云，大功将至辟琴瑟……身服期功，心忘宁戚，……须加惩戒。律虽无文，不合无罪。从‘不应为’之坐，期丧从重杖八十。”

名例，老小废疾条，疏：“问殴已父母不伤，若为科断？答曰：其殴父母，虽小及疾可矜，敢殴者仍为恶逆，或愚痴而犯，或情恶故为，于律虽得无论，准礼仍为不孝，老小重疾，上请听裁。”

(四) 最重要的，法律条文的引用及解释，可以不受严格的形式主义的拘束。唐律中本来已经有内容很富弹性的一项条文：

杂律，不应得为条：“诸不应得为而为之者（谓律令无条，理不可为者），笞四十。事理重者杖八十。”疏：“临时处断，量情为罪。”

而此外还有“轻重相明”的办法：

名例，断罪无正条：“诸断罪而无正条，其应出罪者，则举重以明轻，其应入罪者，则举轻以明重。”疏：“依贼盗律，夜无故入人家，主人登时杀者勿论，假有折伤，灼然不坐。此举重明轻之类。贼盗律，谋杀期亲尊长皆斩，无已杀已伤之文。如有杀伤者，举始谋是轻，而得死罪，杀及谋而已伤是重，明从皆斩之坐。是举轻明重之类。”

再则有以多数条文，“比附论罪”之例。例如：

斗讼，告缌麻卑幼条，疏：“问女君子妾，依礼无服，其有诬告，得减罪以否？答曰：律云，殴伤妻者，减凡人二等，若妻殴伤杀妾，与夫殴伤杀妻同。^① 又条，诬告期亲卑幼，减所诬罪二等。^② 其妻虽非卑幼，义与亲卑幼同。^③ 夫若诬告妻，须减所诬罪二等。^④ 妻诬告妾，亦与夫告妻同。^⑤”

有这样内容空泛的条文，和这样弹性的解释和引用的方法，再加上有特别案情，可以随时“上议请裁”、“廷讯”、“御审”等，法律学家自然不会发觉有“法律空隙”(Rechtsuecken)的问题，社会上更不会感觉

① 指出妻与妾的关系，等于夫与妻的关系。

② 指出诬告期亲卑幼减所诬二等。

③ 妻为夫之卑幼。

④ 夫诬告妻，减所诬二等。

⑤ 妻诬告妾应同此例。

到司法制度有什么不敷应用的地方了。^①

唐律中的伦常制度

中国的礼教，是建立于“五伦”之上的，所以人与人的关系，在法律方面上，全受双方相对身份之支配。大体言之，可分以下数端：

(一) 君主的特别人格：唐律五百零一条中，刑名最重的，莫过于谋反(谋害国君)：犯者不分首从皆斩，父子年十六以上皆绞(贼盗，谋反大逆条)。事涉皇帝而致死罪者，几乎有二十条。(例如阑入上合内者绞，阑入殿内者绞，越殿垣者绞，非宿卫人冒名入殿内者绞，不承敕擅开宫殿门者绞，夜持杖入殿门者绞，宿卫人于御在所误拔刀子者绞，射箭至队仗内者绞，合和御药不如本方及封题误者医绞，造御膳犯食禁者主食绞，造御幸舟船不牢固者工匠绞，监当主司误将杂药至御所者绞，指斥乘舆情理切害者绞，谋反大逆者斩，盜御宝者绞，伪造皇帝八宝者斩，伪写宫殿门符者绞，诈为制书及增减者绞。)所以有人说，唐律之为后代君主所喜者，就是以其特别尊重皇帝的缘故。

但是如若我们细读唐律，可以发现君主在唐律中有时是代表国家，有时是代表个人。例如“十恶”的次序，“谋反”(谋犯国君)和“大逆”(毁宗庙山陵)，在最前面，而“大不敬”(乘舆服御物，指斥乘舆，对捍制无人臣理)，则在“恶逆”(谋杀杀祖父母父母)“不道”(杀一家非罪三人，支解人)之后，可见前者是国家为主，后者以皇帝个人为主。职制律中，“署置过限”、“贡举非其人”、“刺史县令私自出境”之罪在先，而“和合御药不如本方”、“造御舟船不牢固”之罪在后，可见服务国家之事，重于侍奉皇帝之事。斗讼律：殴皇家袒免亲，若亦为已之所亲，则各准尊卑服数为罪，不在皇亲加例。可见私人亲属关系，重过皇亲

^① 在礼教的法律观中，人与人的关系重，所以社会为本位，而刑法为中心，而行政法官吏法次之，而可以不斤斤于条文。在权利的法律观中(罗马法系)，人与物的关系重，所以个人为本位，而债权法为中心，而继承法诉讼法次之，而自然走向形式主义。详见拙著《唐律通论》，33页。

与平民间的关系。所以“君主为国家象征”这个意识，在中国过去的国家论中，并不能说是完全没有。

(二) 官吏的特殊地位：唐律判刑，居官者和平民不同，凡是九品以上之官，只要所犯的不是五流(加役流、反逆缘坐流、子孙犯过失流、不孝流、会赦犹流)和死罪^①，都可以去官抵罪，谓之“官当”：私罪，五品以上，一官当徒二年，九品以上，一官当徒一年，公罪各加一年当。流罪比徒四年。其以官当徒者，罪轻不尽其官，留官收赎，官少不尽其罪，余罪收赎(名例，以官当徒条，及以官当徒不尽条)。七品以上之官，流罪以下，皆减一等，谓之“减罪”(名例减章)。五品以上之官，犯非恶逆，虽坐绞斩，亦听自尽于家(断狱，断罪应绞而斩条)。居官者虽是犯了五流而配流如法，也还是可以免居作之役(名例，赎章)。就是说，居官的犯了罪，纵是处死刑成配流，也还是不服劳役，不受拷打，而被保全他一种光荣的身份。^② 至于他们的舍宅，车服，器物甚至祖先的坟莹石兽之类，都有一定制造的规定，来显著(Conspicuously)的表示他们的品级身份(杂律，舍宅车服器物条)。唐律对于官吏在社会上的地位，确实是予以十分尊重的。

但是因此居官的人们，在一般作人的责任上，也比较平人为大。尤其在取与授之间，显著的表示出法律对他们要求之严格。例如，

职制，监主受财枉法条：“监临主司受财枉法者……十五匹绞。”而平民窃盗，虽五十匹，也不过止是加役流而已(贼盗，窃盗条)。作监临主司而受财虽是不枉法，(虽受有事人财，判断不为曲法)，也要一尺杖九十……三十匠加役流(监主受财枉法条)。甚至于“有事先不许财，事过之后而受财者，事若枉，准枉法论，事不枉者，以受所监临财物论”。(职制，有事先不许财条)

再看：

职制，受所监临财物条：“诸监临之官，受所监临财物者(不因公事

① 虽十恶之罪，有的还是可以官当的。

② 德国中古法中，斩是光荣的死罪，绞是不光荣的死罪，与此可以对照。

而受监临内财物者),一尺笞四十,一匹加一等,五十匹流二千里。乞取者加一等(非财主自与而官人从乞者,强乞取者;若以威力强乞取者),准枉法论。”

职制,贷所监临财物条:“诸贷所监临财物者,坐赃论。^①若百日不还,以受所监临财物论。若卖买有剩利者(官人于部卖物及买物,计时估剩利者,)计利以乞取监临财物论。强市者笞五十。有剩利者,计利准枉法论。”

职制,役使所监临条:“诸监临之官,私役使所监临,及借奴婢牛马驼骡驴车船碾硙邸店之类,各计庸赁,以受所监临财物论。”

职制,监临受供馈条:“诸监临之官,受猪羊供馈,坐赃论。”

职制,率敛监临财物条:“诸率敛所监临财物馈遗人者(谓率人敛物或以身率人),虽不入己,以受所监临财物论(若自入者,同乞取法)。”

职制,监临家人乞借条:“诸监临之官,家人于所部,有受乞借贷,役使卖买有剩利之属,各减官人罪二等。官人知情,与同罪,不知情者,各减家人罪五等。”

职制,去官受旧官属条:“诸去官而受旧官属前任所僚士庶佐旧所管部人馈与,若乞取借贷之属,各减在官三等,其因官挟势,及豪强之人乞索者(扶持形势,及乡间首望豪右之乞索财物者),坐赃论减一等。”

看上面出差的不能接受礼物;部下的财物,即借用亦不许;家人敛索,主人不知情也要得罪;虽去官仍不能受部属的馈赠;法律之所以防闲官吏者,可谓周密。

再则作官吏的,对于国家的公物,更有特别爱护的责任。例如,

职制,增乘驿马条:“诸增乘驿马者,一匹徒一年。”疏:“给驿,三品以上四匹,四品以上三匹,五品以上二匹,余官一匹……数外剩取,是曰‘增乘’。”

^① 坐赃之罪,一尺笞二十,一匹加一等,罪止徒三年(《杂律》坐赃条)。

职制，乘驿马枉道条：“诸乘驿马辄枉道者，一里杖一百，五里加一等。经驿不换马者杖八十。”疏：“问假有人乘驿马，枉道五里，经过反复，往来便经十里，如此犯者，如何处断？答曰：律云枉道，本慮马劳，又恐行迟，于事稽废，既有往来之里，亦计十里科论。”

职制，乘驿马賚私物条：“诸乘驿马賚私物（谓非随身衣仗者），一斤杖六十，十斤加一等。罪止徒一年。”

杂律，乘官船载衣粮条：“诸应乘官船者，听载衣粮二百斤。违限私载。若受寄及寄之者（若受人寄物，及寄物之人），五十斤及一人，各笞二十。一百斤及二人，各杖一百。每一百斤及二人，各加一等。”

厩库，假借官物不还条：“诸假请官物（谓有吉凶应给威仪卤簿，或借帐幕毡褥之类），事讫过十日不还者，笞三十。十日加一等。”

厩库，监主贷官物条：“诸监临主守，以官物私自贷，若贷人，及贷之者，无文记，以盜论，有文记，准盜论（文记谓取抄署之类，虽无文案，或有名簿，人或取抄及署领之类皆同）。”

厩库，监主以官物借人条：“诸监临主守之官，以官物私自借，若借人，及借之者，笞五十。过十日，坐赃论减二等。”^①

杂律，应给传送剩取条：“诸应给传送（一品给马八匹，二品六匹，三品以下，各有等差），而限外剩取者，笞四十。若不应给而取者，加罪二等。强取者各加一等。主司给与者，各与同罪。（强取而主司给与，亦与强者罪同）。”

像上面最后一条的规定，虽是被人强迫的而仍然不能免罪。作官吏的责任，不可谓不严格了。

（三）亲属身份在法律上的重要作用。这个可以分六项来讲。

（1）缘坐 贼盗，谋反大逆条：“谋反及大逆者……父子年十六以上皆绞，十五以下及母女妻妾祖孙兄弟姊妹并没官……伯叔父，兄弟之子皆流三千里。”谋叛条：“诸谋叛已上道者；妻子流二千里。若率众百人以上，父母妻子流三千里。”造畜蛊毒条：“诸造畜蛊毒（谓造合成

^① 上条“贷”指消费，本条“借”指使用。